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A távbeszélő szolgálat 
lényege és célja. egy-
mástól térben távol-

lévő személyek között be-
széd kapcsolatot létesí-
teni. Ez a cél a távbeszé-
lés aránylag rövid törté-
nete alatt nem változott, 
de változtak az igények 
és követelmények, ame-
lyek a távbeszélés tudo-
mányának fejlődési irá-
nyát megszabták, 

A fejlesztés ideális cél-
jait ma már könnyű meg-
határozni. A cél minél 
több és minél kényelme-
sebb szolgálatot nyujtó 
távbeszélő állomás üzem-
behelyezése, ,annak elérése, 
hogy a kapcsolás minden 
viszonylatban a lehető leg-
rövidebb idő alatt, tehát 
várakozás nélkül történjék, 
bármely két távbeszélő ál-
lomás közti beszédátvitel 
azonos és a lehető legjobb 
minőségű legyen, .a az egész 
szolgálat az igazgatás szempontjából is gazdasá-
gos legyen. 

A valóban bekövetkezett fejlődés — nyu-
godtan állíthatjuk — igen gyors ütemű volt és 
nemcsak minőségi javulást eredményezett, hanem 
a távbeszélő szolgálat alkalmazási területét is 
rendkívüli mértékben kiszélesítette. Az utóbbi 
évek jelentősebb műszaki újdonságai közül a 
nagytávolságú és jóminőségű beszédátvitelt biz-
tosító nagy terjedési sebességű távkábeleket és 
erősítőket, az áramkörök többszörös kihasználását 
biztosító vívőáramú berendezéseket, a• kényelmes 
és gyors automata központokat, valamint a hely-
közi szolgálatot gépesítő távválasztó rendszereket 
említem meg. 

Ezeknek a műszaki újításoknak a bevezetése 
természetesen sehol sem ötletszerűen, vagy a pil-
lanatnyi igényeknek megfelelően történik, hanem 
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Le développement dans le domainé de la tech-
nique do transmission fut considérable pendant les 
derniéres annéea. C'est pourquoi á 1'occasion de la 
reconstruction du réeeau de télécommunioation 
européen, détruit par suite des événements de 
guerre, it doit étre pris on considération aussi les 
égigences de la réorganisation du service télé-
phonique intornationale, en considérant le projet 
do I'introductio,n du service rapide européen. Ce 
service nécess.ite beaucoup de communications. 
Done, le réseau projeté ne pout étre eonstruit quo 
par des cábles á grande vitesse de transmission, 
sur des installations á courant porteur á. Plusieurs 
cannaux. Le CCFF, an lieu du résean européen 
actuel, s'étant basé sur les communications oompii-
quées des centrales principales internationales 
projette l'établissement des centrales internationales 
de transit, parmi lesquels les plus importantes 
sont placées le long d'un cáble formant un annean 
construit au milieu de l'Europe. Les Etats situés 
á l'intérieur et en dehors de 1'anneau se raccor-
deront radialement á cet anneau de transit. 

La Hongrie est le lieu collecteur naturel du 
trafic des Etats de l'Europe du Sud-Est. C'est 
pourquoi, elle a proposé au tours des négociations 
actuellos qua le trafic des Etats de l'Europe du 
Sud-Est, vers 1'anneau de transit soit dingó par 

l'intermédiaire de Budapest. 

a lokális körülmények és 
a gazdaságossági szem-
pontdk ;gondos mérlege-
lésével. Minthogy a helyi 
hálózatok a távolsági for-
galom következtében egy-
mással átviteli és kapcso-
lástani szempontból szer-
vesen összefüggenek, 
fejlesztést helyesen csak 
az egész nemzeti hálóza-
tot figyelembevevő, átfogó 
tervezés alapján l e h ot 
végrehajtani. Ezért a 
egyes országdk hálózatai-
nak fejlesztésénél a sajá-
tos szempontok és körül-
mények még inkább ér-
vényre jutnak. Érthető te-
hát, hogy az egyes igaz-
gatások által választott 
fejlesztési ütem és irány 
nem egyforma, s ennek 
következtében az egyes 
nemzeti hálózatok rend-
szerint mind fejlődési fok-
ban, mind az alkalmazott 
átviteli és kapcsoló rend-

szerekben eléggé különböznek egymástól. 
Ez a körülmény a nemzetközi távbeszélő háló-

zat kiépítése terén elég komoly nehézséget okoz, 
minthogy az egymástól fejlődési fokban és meg-
oldásban eltérő nemzeti hálózatok a nemzetközi 
átviteli rendszer homogenitását erősen megbont-
ják. 

I. 
Minél gyorsabb ütemű a távbeszélő technika 

fejlődése, annál érezhetőbbé válik az említett in-
homogenitás káros hatása. A nemzetközi távbe-
szélés tanácsadó bizottságának, a C.C.I.F-nek 
(Comité Consultatif International Téléphonique) 
a szerepe ennélfogva egyre fontosabbá válik. Kü-
lönösen fontos volt, hogy a C.C.I.F a nemzetközi 
távbeszélő szolgálat reorganizálásának és műszaki 
korszerűsítésének kérdését közvetlenül a háború 
befejezése után kézbevegye. Ez meg is történt, s 
ezeknek az európai szempontból is nagyjelentő-



ségű kérdéseknek a megoldását a C.C.I.F. 1945 
október 29-30-án Londonban megtartott XIII. tel-
jes ülése az európai nemzetközi távbeszélő Össze-
köttetések általános tervének vegyes bizottságára 
bízta. 

A bizottság 1946. március 25-30-ig Párizsban 
tartott első ülésén a magyar igazgatás — előzetes 
értesítés és meghívás hiányában — nem vett részt. 
Ezen az ülésen a bizottság a nemzetközi gyors-
szolgálat mielőbbi bevezetését tűzte ki célul. E cél 
eléréséhez vezető út első lépéseként homogén. 
nagyszámú összeköttetés létesítésére alkalmas és 
megfelelően hajlékony nemzetközi távkábel háló-
zat megteremtését jelölte meg. 

A hálózat — a vegyes bizottság álláspontja 
szerint — nagyterjedési sebességű kábeleken és az 
azokra telepített sokcsatornás vívőáramú beren-
dezéseken alapulna. Ez a javaslat helyes volt. Ha 
a nemzetközi viszonylatban is a korszerű gyors-
szolgálat bevezetése a cél, akkor a várakozás nél-
küli forgalomhoz szükséges nagyszámú nagytá-
volságú összeköttetést gazdaságos módon csakis 
sokcsatornás vivőáramú rendszerrel lehet meg-
teremteni. Ezek alkalmazása pedig koaxiális vagy 
legalább is terheletlen kábeleknél lehetséges, mi-
után a terhelés okozta határfrekvencia korlátozás 
miatt terhelt kábelérpárakon a beszédfrekvenciás 
összeköttetésen kívül legfeljebb három vivőáramú 
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1. ábra. 
könnyű terhelésű, pupin áramkör csillapítás 

görbéje. 

csatornát vihetünk át (1. ábra). Ezért sokcsator-
nás vivőáramú berendezések alkalmazására terhe-
letlen, vagy ahogyan nevezni szoktuk U-kábelekre 
van szükség. A terhelés hiánya természetesen a 
csillapítás növekedését idézi elő, ami az erősítő 
mezők hosszának csökkentését, vagyis az erősítők 
számáriak növelését teszi szükségessé. Általában 
a terheletlen áramkörök erősítő mező távolsága a 
fele a szokásos erősítő távolságnak, tehát 35 km. 
Egyrészt ezért, másrészt az alkalmazandó magas 
frekvenciák miatt az áthallási veszély nagyobb. 
Az áthallás különösen ott veszélyes, ahol stagy a 
nivókülömbség; ez pedig az egymáshoz közelfekvő 
ellentétes beszédirányú érpáraknál az erősítő me-
zők végein a legnagyobb. Ezért az U-kábeleknél 
rendszerint külön kábelt fektetnek a két beszéd-
irány részére. Annak semmi akadályfa nincs, hogy 
mindkét 'kábel ugyanabba az árokba kerüljön. Ha 
szükséges, a két egyirányú kábel közül az egyiket 
terhelt áramkörök vezetésére is fel lehet hasz-
nálni. Ilyen kombinált U-kábelt fektetett a ma-
gyar posta Budapest—Miskolc között. Az U érpá-
rak frekvencia osillapítás görbéjét a 2, ábra szem-
lélteti. 

50 kHz-nél szélesebb frekvenciasáv átvitelére 
a terheletlen kábel gazdaságosan már nem hasz-
nálható. Erre a célra szolgál a koaxiális kábel, 
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2, ábra. 
Terheletlen (U) kábel csillapítás görbéje. 

amely terheletlen, központosan elhelyezett érből 
és a körülötte fekvő visszavezetésül szolgáló vé-
kony, csőalakú rézköpenyből áll. A középső réz 
ér központos helyzetét egymástól egyenlő távol-
ságra lévő .alacsony dielektromos veszteségű szi-
getelő tárcsák biztosítják. A kábel csillapítása fő-
leg a középvezető és a cső egymás közti távol-
ságától függ. A két beszédiránynak két külön 
koaxiális érpár felel meg, amelyek külön kábel-
ben is lehetnek elhelyezve. Egy kábelben 4 koa-
xiális érpárt is el lehet helyezni. A közöket ér-
négyesekkel lehet kitölteni, amelyek jelzésre, táv-
vezérlésre, vagy esetleg árnyékolt érpár formájá-
ban rádió átvitelre használhatók fel. A koaxiális 
kábelnek gyakorlatilag nines határfrekvenciája. 
Tekintettel arra, hogy a legmagasabb megenged-
hető erősítés 7 Néper lehet és az átvitt igen magas 
frekvenciáknál a kábel csillapítása is már nagyon 
jelentős, az erősítő távolság csupán 10 km. A koa-
xiális érpárok elég széles frekvenciasávot visznek 
át ahhoz, hogy televíziós közvetítés céljaira is fel-
használhatók legyenek. 

Teljesség kedvéért ugyanilyen rövíden ismerte-
tem azokat a sokcsatornás vivőáramú rndszereket 
is, amelyek valószínűleg az európai hírrendszer 
allapelemeit fogják képezni. 

Az egyik a 12-csatornás kábel vivőáramú rend-
szer, a másik pedig a 600-csatornás koaxiális kábel-
vivőáramú rendszer. 
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3. ábra. 
A 12 csatornás kábel vivőáramú rendszer vivőfrek-

vencia kiosztásának elve. 

Al2-csatornás rendszer adó oldalán (1. a 3. áb-
rát) a beszédfrekvenciás sávok átültetése a kábe-
len valóban átvitt frekvencia sávokra két lé-
pésben történik. Első lépésben a 12 beszédfrek-
vencia modulációja különböző vivőfrekvenciákkal 
történik. Ezeknek sávszélessége 64-től 108 kHz-ig 
terjed és a sávköz 4 kHz. Moduláció után sz alsó 
oldalsáv jut tovább, úgyhogy a rendszar a 60-tól 
108 kHz-ig terjedő sávszélességet foglalja el. Má-
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sodik lépésként a csatornákból egyesített csoport-
nak 120 kHz-es vivőfrekvenciával való modnlá-
lása következik. Itt ismét az alsó oldalsáv kerül 
felhasználásra. A 12 csatorna a 12-től 60 kHz-ig 
terjedő sávszélességben erősítőn át halad a kábel-
áramkörbe. A vevőoldalon a demodulálás termé-
szetesen fordított sorrendben történik. 

A 4, ábrán vázlatosan feltüntetett végberende-
zés csatorna modulátoraiban az alsó oldalsáv ki-
szűrésére a különösen magas frekvenciáknál igen 
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A 12 csatornás kábel-vivőáramú rendszer elve, 

pontosan működő kvarckristály sávszűrő van al-
kalmazva. A két szűrő impedanciájának korrigá-
lása céljából a 12 sávból egyesített csoport kom, 
penzáló tagon halad át. 
A vevőoldalon a beérkező frekvenciák először a 

vonalkiegyenlítőn haladnak át, amely a kábel-
áramkör frekvencia függő csillapítását egyenlíti 
ki. A vevőoldali vonalerősítő, a nívót ismét fel-
emeli .a második demodulációhoz szükséges mér-
tékre. A második demoduláció megfelelő kristály-
szűrők beiktatása révén már csatornánként tör-
ténik. 

A berendezés 100/20-as, vagy 500/20-as csengető 
egységet is tartalmaz és hangfrekvenciás távvá-
lasztásra is kiegészíthető. Az átvitt beszédfrek-
vencia sáv 300-tól 3400 Hz-ig terjed, 

A koaxiális kábelvivő rendszer a 600 csatornát 
60-tel 2044 kHz-ig terjedő sávszélességben viszi át 
a kábelen. Mint az 5. ábra szemlélteti .a moduláció 
itt három lépésben történik, s ennek érdekében a 
hangfrekvenciás csatornákból először csoport, 
majd ezekből szupercsoport alakul, 
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5. ábra. 
A 600 csatornás koaxiális kábel-vivőáramú rendszer eso-

portképzése. 

Tekintettel a koaxiális rendszer által átvitt csa-
tornák igen nagy számára, különösen fontos a kö-
zös szerelvények, főként pedig a vivőfrekvenciás 
részek frekvencia stabilitása . és üzembiztonsága. 
Ezért a szerkesztésnél ezekre különös gondot for-
dítottak. 

Érdemes megemlíteni, hogy a 10 km-ként szük-
séges közbenső segéderősítők egészen kisméretűek, 
telep és töltőbenrendezés, valamint fenntartósze-
mélyzet nélkül működnek. Áramellátásuk a legkö-
zelebbi főerősítőből történhetik, éspedig magán a 
koaxiális kábelen 50 periódusú 325 Voltos válta-
kozó feszültséggel. Ez a feszültség a föld és a két 
koaxiális kábel párhuzamosan kötött belső vezető 
erei közé van kapcsolva. A tápáram leválasztása 
az egyes segédállomásokon megfelelő szűrők se-
gítségével történik. Egy főállomásról 2, 3, sőt 
esetleg több segédállomást lehet ilymódon áram-
mal ellátni. 

A riadók önműködő jelzése szintén a kábe-
len át történik az erre a célra rendelkezésre álló 
terheletlen áramkörön keresztül. 

II. 

A nemzetközi távbeszélőszolgálat jóságának 
gazdaságos módon való megnövelése az alkalma-
zásra kerülő átviteli rendszereken kívül sok egyéb 
tényezőtől is függ, így rendkívül fontos kérdés, 
hogy az átviteli utakat milyen módon csoporto-
sítjuk, rajtuk milyen üzemet tartunk fenn, vagyis 
hogy a nemzetközi főhálózat képét miképpen ala-
kítjuk ki. 

Mindenesetre főcél a gyorsforgalom bevezetése. 
A szolgálat egyelőre 'kézi kezelésű lesz, de minél 
előbb félautomatLkus azokban a viszonylatokban, 
ahol a központi berendezések gépesítésének foka 
ezt lehetővé teszi. A nemzetközi szolgálatban az 
előfizetői távválasztás végcél ugyan, de annak be-
vezetésére egyelőre nem kerülhet sor. 

A gyorsforgialom bevezetésének alapvető felté-
tele :az összeköttetések csoportokba foglalása. Nem 
engedhető meg, hogy az európai hálózat a mult-
beli széteső, inhomogén, s kis, egymástól függet-
len forgalmi csoportokra hulljon szét. 

Az összeköttetések homogénitását az biztosítja, 
hogy nemzetközi áramkörök a jövőben csakis nagy 
terjedési sebességű 4-huzalos áramkörök lehetnek. 

Az összeköttetések csoportosításánál akkor já-
runk el helyesen, ha az egész európai hálózatot, 
mint szervesen összefüggő forgalmi rendszert te-
kintjük. Első pillanatra feltűnik, hogy a szomszé-
dos országok közti közvetlen áramkörök a nagy 
európai rendszertől bizonyos mértékig függetle-
nek. A szomszéd országok közti közvetlen össze-
köttetések tehát érintetlenül maradhatnak, legfel-
jebb forgalmi és átviteli jóság tekintetében kell 
a nagytávolságú tranzit összeköttetések rendsze-
réhez felzárkózniok. • ' 

A nem szomszédos országok közti összekötteté-
seknél — már a gyorsforgalom bevezetése érde-
kében is —kívánatos az azonos irányú és minőségű 
áramkörök csoportokban foglalása és a közvetlen 
összeköttetések számának lehető csökkentése. Erre 
a 12-csatornás és a koaxiális kábelvivő rendszer ki-
válóan alkalmas. A csoportosítást azonban úgy 
kell megoldani, hogy a kézikezelésről a kezelői-, 
majd az előfizetői távválasztásra való áttérés a 
kialakítandó hálózati rendszer újabb lényeges 
módosítása nélkül történhessék. 

További üzembiztonsági követelmény, hogy bár-
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mely főirány megszakadása esetén egyenértékű 
kerülő, vagy kisegítő irány álljon rendelkezésre. 

A felsorolt szempontok a megoldást olyan 
irányba viszik, hogy a nemzeti főközpontok 
szövevényes összekötése helyett a hálózat alapja 
a nemzetközi tranzitközpontok közötti összeköt-
tetek legyenek. 

III. 

Az említett üzembiztonsági követelmény és a 
nemzetközi tranzitközpontokon átmenő főössze-
köbtetések kialakítására való törekvés azt ered-

6. ábra. 
A C.C.I.F. európai tranzitgyűrű terve (1946 márc. Párizs). 

ményezte, hogy a C.C.I.F. vegyesbizottsága az ed-
dig szokványos csillag- és hurkolt hálózati rend-
szerrel szakított. A bizottság az európai hálózat 
alapjául (1. 6. ábra) egy, a nemzetközi tranzitköz-
pontokon átmenő gyűrűala.kú nagyterjedési se-
bességű, lehetőleg koaxiális kábelből álló vonal, 
az u. n. európai •tranzitgyűrű megalkotását java-
solta. Természetesen valamennyi ország, amelyen 
a tranzitgyűrű nem megy keresztül ahhoz csatla-
kozást kap. Ez vagy a gyűrűből befelé és kifelé 
irányuló kiágazások, az u. n. sarkantyúk, vagy 
hurkok segítségével történik. A főgyűrű 4 koaxiá-
lis érpárból álló kábelekből állana. A négy érpár 

két külön úbat jelent, s így a főgyűrűn egyirányú 
forgalmat lehet bevezetni. 

Az 1946 márciusában Párizsban megtartott ülés 
javaslatát a 7. ábra szemlélteti. A terv délkelet-
európai része több szempontból ködös, sőt a ma-
gyar igazgatás szempontjából eléggé kedvezőtlen 
volt. A gyűrű felénk eső részén Wient, Brünnt 
és Krakkót jelölték ki nemzetközi tranzitközpont-
ként; Budapest azonban még a délkeleteurópai 
sarkantyúban, illetőleg hurokban sem szerepelt 
nemzetközi tranzitközpontként. Annak ellenére, 
hogy Wien tranzitközpontnak volt kijelölve, a dél-

keleteurópai sarkantyú mégis Bratislavában és 
nem Wienben csatlakozott. Budapestet a délkelet-
európai egyik főirány (Brno—Kosice—Bukarest—
Szófia—Isambul) elkerülte. 

A tervnek különösen az utóbb említett része volt 
a magyar igazgatásra nézve súlyos, minthogy a 
keleti megkerülés folytán igen komoly tranzitbe-
vételi kiesés állott volna elő és így a rendszer 
reánk eső részének megvalósításával kapcsolatos 
anyagi áldozatok sokkal hosszabb idő után térül-
tek volna meg. Egyébként a tervben a háború 
előtt, de különösképpen a háború alatt felmerült 
és nagyrészben meg is épített keleti és nyugti 
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